



08

内蒙古法制报

2026/02/04

平安盟市

责任编辑:赵芳 制版编辑:包晓颖

忠诚履职获表彰 平安建设显担当

鸿茅讯 近日,自治区党委政法委印发表彰决定,乌兰察布市凉城县人民检察院荣获“2022至2025年度平安内蒙古建设先进集体”称号。此项荣誉是对该院近年来深度参与、服务保障平安建设工作的充分肯定。

近年来,凉城县检察院紧紧围绕平安建设核心任务,聚焦命案防控、信访积案化解、

打击治理电信网络诈骗等重点领域,严把案件质量关,着力提升刑事检察工作质效。同时,该院主动将检察履职融入发展大局,积极参与岱海水生态综合治理和黄河流域生态保护,扎实推进生态检察专项工作,并将长城保护纳入公益诉讼重点,为守护生态环境和保护历史文化遗产贡献检察力量。

在司法为民实践中,该院注重传递法

治温度。在办理案件过程中,积极联动妇联、民政等部门,为多名事实无人抚养儿童申请救助金,并探索建立“司法+社工”综合保护模式。同时,通过对内构建一体化救助机制,对外深化“司法救助+N”多元协同,有效拓展救助渠道,切实将公平正义转化为人民群众可感可及的民生温度。

(郭成 武虹霞)

退赃反诈齐发力 守护群众“钱袋子”

呼和浩特讯 近日,呼和浩特铁路公安处在呼和浩特站候车大厅举办了“反诈护航·护民安财”反诈宣传暨涉案资金返还仪式,现场将62万余元被骗资金集中返还给受害群众。

此次集中返还的资金,涉及5起电信网络诈骗案件,涵盖“虚假投资平台”“冒充客服退款”“刷单返利”等多种诈骗手段。案件侦破过程中,呼和浩特铁路公安处依托涉诈资金快速追查机制,第一时间冻结涉案账户,全力开展资金溯源工作,最终成功挽回5起案件相关涉案资金损失。

活动现场,民警还通过摆放反诈宣传板、发放宣传资料、现场答疑等方式,向过往旅客讲解“冒充公检法”“刷单返利”“虚假投资”等常见诈骗手段和防范技巧,提醒群众时刻保持警惕,遇到诈骗及时报警。

(高诗婕)



一时冲动挥拳脚 故意伤害领刑罚

乌兰讯 近日,鄂托克旗人民法院依法审结一起故意伤害案,被告人孟某因酒后冲动殴打他人致轻伤二级,被依法判处拘役4个月,缓刑6个月。

法院经审理查明,2024年11月24日晚,被告人孟某酒后在某汽车4S店大厅内与被害人王某某发生争吵。其间,孟某情绪失控,用拳脚多次击打对方头、胸及腹部,致王某某左侧肋骨骨折。经司法鉴定,王某某损伤程度达轻伤二级。案发后,孟某认识到自身错误,积极赔偿被害人12万元并取得谅解。

法院认为,孟某的行为已构成故意伤害罪,鉴于其到案后如实供述、自愿认罪认罚,且已赔偿被害人并获得谅解,依法可从宽处理,遂作出上述判决。

(鄂托克旗人民法院供稿)

路警跨域联动执法 春运夜查再添战果

本报讯(记者 李谱新 通讯员 董志娟)为筑牢春运道路安全防线,近日,鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队达拉特旗大队联合鄂尔多斯市交通管理支队杭锦旗大队,在S316线开展夜间超限超载专项整治行动,努力营造良好的道路运输环境。

行动中,针对货运车辆夜间违法高发的现象,执法人员采取定点拦截与逐车核检相结合的方式,对过往车辆逢车必检、逢超必查。经过连续11小时执法,共查获超载车辆8辆,违法总超载量达399.3吨。

据悉,自2026年春运专项治理行动开展以来,该大队共出动执法

人员136人次、执法车辆32辆,累计查处超载车辆24辆,其中“百吨王”8辆,依法卸载货物838.01吨,有效遏制了违法超载反弹势头。

大队负责人表示,将持续深化路警联合执法机制,始终保持“零容忍”高压态势,通过错时勤务、流动巡查、科技赋能等方式,严厉打击超限超载、非法改装等违法行为,以严格执法护航群众平安返乡,全力保障春运春节期间道路安全畅通。



深耕调解沃土 走出善治新路

赤峰市阿鲁科尔沁旗构建多元调解体系提升治理效能

基层稳则社会安,调解顺则民心和。近年来,赤峰市阿鲁科尔沁旗司法局将矛盾纠纷化解作为社会治理的核心抓手,扎实践行新时代“枫桥经验”,探索出“多元共治、机制创新、服务下沉”的基层调解新路径,全力筑牢社会稳定“第一道防线”。

织密三级网络

构建全域覆盖调解体系

针对当地矛盾“杂、广、难”的特点,阿鲁科尔沁旗司法局从顶层发力,建立起“旗—苏木乡镇—嘎查村(社区)”三级调解网络,以旗矛盾纠纷多元化解中心为中枢,联动16个乡镇调委会、258个村社调委会和7个行业专业调委会,并设立“两所”“庭所”联动中心,实现警调对接、诉调衔接。同时,该局组建调解员队伍,设立专职岗位,保障24小时响应,并通过“法律知识+调解技巧”专项培训、案例研讨等方式,提升队伍专业

化水平。3年来,累计化解纠纷4183件,调解成功率高达99.78%。

推动机制迭代

形成预防调解治理闭环

阿鲁科尔沁旗司法局以问题为导向,不断健全完善调解机制,从2023年创新推出“四所一庭”联动机制,到2024年升级为“两所三融”模式,再到2025年推出“司法+N”多元共治模式,逐步形成了“预防—调解—治理”闭环。2025年,成功化解纠纷356件,普法覆盖1万余人次。同时,该局制定多项专项方案与工作机制,明确部门职责与工作流程,推动调解工作从被动调处向主动预防转变。

聚焦地域实际 开展精准滴灌式调解服务

结合地域特点,阿鲁科尔沁旗司法局创新推出“流动服务+本土调解”模式,让调解服务更贴近群众。

在牧区,针对牧民游牧期间网络信号不佳、服务难达的难题,该局试点建立“敖特尔蒙古包调解室”等流动驿站,调解员随牧民迁徙,现场调处草场纠纷、邻里矛盾,并同步开展普法宣传,有效填补了流动法律服务空白。

在农区,该局创新选聘机制,吸纳基层经验丰富、威望高的同志担任调解员,并设立品牌调解工作室,运用“乡音调解法”等特色方式化解矛盾纠纷。2025年,区域诉讼案件量同比下降35%,有效激发了群众自治的内生动力。

阿鲁科尔沁旗通过体系化构建、机制化创新、特色化服务,走出了一条符合当地实际的基层调解之路,为基层社会治理现代化提供了可复制的实践经验。

(林凤 莫日根)

**A**

鄂尔多斯市消防救援支队

消防燃热年货节

鄂尔多斯讯 近日,鄂尔多斯市消防救援支队全媒体中心联合康巴什区消防救援大队举办“新春平安行动 护航万家团圆”2026年度消防安全宣传暨暖城年货节活动,将消防知识巧妙融入新春民俗,为广大市民送上别具特色的“安全年货”。

活动现场,消防宣传摊位与年货摊位毗邻,营造出浓厚的节日氛围。围绕马年主题设置的系列互动体验区吸引了众多市民,其中,“马上排查”环节引导市民查找模拟家庭场景中的火灾隐患;“马到成功”区域让群众亲手操作灭火器,学习扑救初起火灾要点;而“马上有福”环节则通过趣味问答、消防飞行棋等游戏,让参与者在玩乐中赢取消防文创礼品、学习消防安全知识。不少市民表示,这种“边逛边学”的方式生动有趣、贴近生活,让大家在置办年货的同时,把实用的消防安全知识带回了家。

此次活动以“摆摊送平安”的形式,成功将消防宣传嵌入市民年前采购的生活场景,有效延伸了宣传触角。下一步,鄂尔多斯市消防救援支队将持续开展形式新颖的消防宣传活动,全力筑牢春节消防安全防线,护航市民平安欢度新春。

(张卓 袁佳乐 李林濛)

B

乌海市海勃湾区消防救援大队

消防护航暖新春

乌海讯 近日,乌海市海勃湾区消防救援大队走进辖区车站,开展“平安春运 消防护航”主题宣传活动,通过贴海报、发传单、亮大屏等多种宣传形式,为返乡旅客平安出行保驾护航。

活动期间,消防宣传人员在车站候车大厅、进站口、售票窗口等客流密集区域的醒目位置张贴春运主题消防海报,并向过往旅客及车站工作人员发放消防宣传材料。同时,运用通俗易懂的语言,重点讲解了严禁携带烟花爆竹、酒精等易燃易爆品乘车,车厢内禁止吸烟,出行前做好家庭“三清三关”等消防安全知识,并现场答疑解惑,着力提升群众安全意识。

该大队还联合车站启动“亮屏”行动,在进站口电子屏幕上循环播放消防公益广告与提示字幕,使消防安全知识融入旅客候车时光,营造出“抬头见消防、驻足学安全”的浓厚宣传氛围。

C

赤峰市红山区

综合演练防火患

赤峰讯 近日,赤峰市红山区组织开展2026“御火行动”高层住宅火灾扑救与疏散综合演练,旨在全面提升高层建筑火灾应急救援实战能力,筑牢居民安全防线。

演练模拟某高层住宅突发火情。消防控制室确认报警后,第一时间启动应急预案,社区微型消防站率先响应并报告火警。消防救援指挥中心迅速调集钢铁西街站、三道东街站等多支消防力量,并出动登高平台消防车、大吨位水罐车等装备赶赴现场。救援过程中,各参战力量紧密协同,高效完成火情侦察、内攻灭火、人员搜救与疏散转移等任务。

演练结束后,消防宣传人员结合高层建筑特点,现场讲解了火灾预防、初期扑救及逃生自救知识,通过案例警示、发放消防宣传资料、器材实操演示与体验,提升居民和物业人员预防火灾、应对火险的能力。

此次实战演练,进一步强化了区域联防和“打早灭小”的应急处置机制,提升了微型消防站与专业队伍的协同作战水平,为应对高层建筑火灾事故打下了坚实的基础。(杨小丰 刘洋)

内蒙古消防救援总队提示:清洁剂是年末厨房打扫的好帮手,在日常储存时,勿将清洁剂放在阳光下暴晒或放在电暖器、灶台边,若喷雾罐体出现膨胀,应立即停止使用。

